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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Бурхливий науково-технічний прогрес і швидке 

збільшення населення останнім часом сприяє істотним змінам 

продуктивності наземних і водних екосистем і функціонування біосфери в 

цілому. Загрожуючих масштабів досягли втрати біологічного різноманіття, 

проблеми збереження якого в умовах in-situ та ex-situ виступають одним із 

пріоритетів діяльності людства в цілому (М. А. Голубець) [1]. У глобальному 

масштабі ці проблеми знайшли відображення у 1992 році на Всесвітньому 

саміті в Ріо-де-Жанейро, де уряди 153 країн підписали Конвенцію про 

біорізноманіття [2], ратифіковану Україною в 1994 році. 

Специфікою України є те, що агроландшафти займають більшість 

території, і порівняно з природними, відрізняються спрощеною структурою 

та меншою стійкістю. Через це вивчення продуктивності та особливостей 

функціонування екосистем набувають особливого значення. Агроекологічні 

проблеми біорізноманіття України вивчали такі відомі вітчизняні екологи, як 

О. Л. Бельгард [3], М. Т. Масюк [4]; зараз з цієї проблемою працюють 

В. І. Придатко [5], М. М. Лісовий та В. М. Чайка [6], М. М. Харитонов [7], 

О. А. Демидов, А. С. Кобець, Ю. І. Грицан, О. В. Жуков [8], О. М. Сумароков 

[9] та інші.  

При вивченні біорізноманіття на особливу увагу заслуговують 

адвентивні види тварин, до яких можна віднести також і мисливського 

фазана. Він, так само як і інші мисливські види, зазнає подвійного 

антропогенного навантаження: під час безпосереднього вилучення частини 

популяції, а також через перетворення середовища їхнього існування  

в наслідок діяльності людини [10, 11]. 

Одним із загальновизнаних шляхів зменшення негативного впливу на 

природні популяції мисливських видів тварин та підтримання їх в умовах 

агроекосистем на стабільному рівні вважається застосування методів 

штучного розведення дичини з подальшою інтродукцією в природне 
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середовище [12 – 14]. Класичними роботами, присвяченими штучному 

розведенню мисливського фазана, зокрема впливу абіотичних факторів, 

особливостей годування, а також інтродукції та щільності популяцій тощо, є 

праці радянської школи фазанаводів Б. А. Кузнецова [15], О. С. Габузова [16], 

В. М. Вальковича [12, 17], а серед представників європейської школи слід 

зазначити J. Delacour [18], H. Lüders [19], M. F.Vitte-Bouzin [20]. 

Зараз мисливський фазан (Phasianus colchicus L., 1758) є одним із 

улюблених об’єктів полювання в усьому світі [14, 21], – для інтродукції, його 

щороку в середньому вирощують понад 70 млн. особин [22]. За часів 

Радянського Союзу було розроблено технологію промислового вирощування 

мисливського фазана [23] та нормативні вимоги на добовий молодняк та 

інкубаційне яйце [24]. На той час УРСР вважалася однією з найбільш 

перспективних республік щодо розведення мисливського фазана. 

Незважаючи на це, в Україні за 1995 – 2011 роки відбувається зменшення 

кількості фазанів в угіддях: якщо в 1995 році чисельність цих птахів 

становила понад 406 тисяч, то в 2011 – близько 350 тисяч [25].  

Згідно Настанови з упорядкування мисливських угідь, прийнято 

вважати, що середній річний приріст чисельності мисливського фазана 

повинен становити близько 25% [26]. Але вказана вище тенденція динаміки 

чисельності цього виду спростовує наведений показник середньорічного 

приросту.  

Натомість, існують дані про низький репродуктивний потенціал 

мисливського фазана, який у природних умовах може не перевищувати 0,5% 

[23, 27]. Імовірно, в Україні саме неможливість птахами реалізувати 

репродуктивний потенціал стоїть на заваді зростанню чисельності цього 

популярного мисливського об’єкту. 

Тому актуальним на сьогодні є вивчення агроекологічних основ 

фазанівництва, зокрема пошук підходів до підтримання популяцій в штучних 

та природних умовах на оптимальному експлуатаційному рівні. 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

науко-дослідної роботи дисертації «Агроекологічні основи фазанівництва 

 в умовах південно-східної частини України» була затверджена Науково-

технічною радою університету, протокол №3 від 21 грудня 2009 року  

та скорегована протоколом № 5 23.01.2014 року. Дисертаційна робота 

виконувалася на кафедрі загальної та прикладної екології і зоології 

Запорізького національного університету. Частково матеріал збирався  

в межах господарчо-договірних тем «Наукове обґрунтування організації 

фазанарію з обсягом випуску товарного молодняку близько 1000 особин на 

рік», шифр 140/08 (2008 р.), «Наукові рекомендації щодо технології 

вирощування мисливського фазана», шифр 4/10, 2010 рік (Додаток А); 

«Обґрунтування потужностей виробничих приміщень фазанарію на 10000 

особин товарного молодняка», шифр 5/10, 2010 рік (Додаток Б).  

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у визначені 

впливу агроекологічних умов на ефективність фазанівництва в умовах 

господарств різної потужності в південно-східній частині України  

та обґрунтування стратегії його оптимізації. 

Для досягнення цієї мети передбачено вирішення наступних завдань: 

- визначити агроекологічні детермінанти розвитку фазанівництва  

в Україні та сучасний стан поголів’я мисливського фазана в умовах ex-situ; 

- визначити зв’язок між морфологічними особливостями яєць  

та ростовими процесами й репродуктивними властивостями виведених із них 

особин мисливського фазана; 

- оцінити залежність морфологічних характеристик яєць від фази 

яйцекладки; 

- встановити агроекологічні особливості мисливського фазана  

в залежності від віку та кольорових форм птахів; 

- обґрунтувати інтегральні агроекологічні підходи щодо оцінки стану 

популяції мисливського фазана та підвищення ефективності зоокультури 

цього виду в умовах господарств різної потужності; 
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- розробити евристичну модель управління станом поголів’я  

мисливського фазана в штучних умовах. 

Об’єкт дослідження. Популяції мисливського фазана в умовах in-situ 

та ex-situ у південно-східній частини Україні.  

Предмет дослідження. Агроекологічні детермінанти метапопуляції 

мисливського фазана як основа розробки стратегій підвищення ефективності 

фазанівництва в умовах господарств різної потужності в південно-східній 

частини Україні. 

Методи дослідження. Для визначення еколого-морфологічних 

особливостей мисливського фазана в природних умовах і на господарствах 

різної потужності використовували метод польових досліджень, промірів  

та вимірювально-ваговий;  для вивчення впливу окремих екологічних 

факторів в умовах господарств зі штучного розведення мисливського фазана 

різної потужності використовували експериментальний та порівняльний,  

а також еколого-аналітичний (дослідження та аналіз роботи фазанаріїв, 

статистичних звітів) методи; для дослідження еколого-морфологічних 

особливостей яєць на господарствах різної потужності південно-східної 

частини України використовували метод анатомічного розтину  

(за методичними рекомендаціями А. Н. Тищенкова, 1982); для вивчення 

впливу віку самок та їх форми на якість інкубаційних яєць було використано 

дисперсійний факторний аналіз; для визначення залежностей забарвлення 

яєць між фазами несучості з урахуванням років дослідження на господарстві 

«Скіф» – аналіз відповідностей; для порівняння еколого-морфологічних 

особливостей яєць на господарствах різної потужності використовували 

метод головних компонент, для встановлення взаємозв’язку різних 

морфометричних параметрів яєць, добового молодняку та дорослих птахів – 

кореляційний метод; для оцінки достовірності отриманих даних – 

математично-статистичний метод; для визначення економічної 

ефективності в господарстві Скіф використовували розрахунковий метод. 

Статистичні розрахунки виконані за допомогою програми Stastistica 7.0. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 

вперше:  

– визначено залежність кінцевих розмірів птахів, їхніх репродуктивних 

особливостей та розмірів яєць у дочірньому поколінні від морфологічних 

характеристик проінкубованих яєць; 

– виявлено, що особини мисливського фазана, які утримуються  

в умовах ex-situ та мешкають у мисливських угіддях, формують єдину 

метапопуляцію; 

– доведено вплив розмірів яєць на репродуктивні властивості птахів та 

відсутність подібного впливу на їхні ростові процеси. Надано агроекологічні 

характеристики звичайній та темній формам мисливського фазана в умовах 

ex-situ південно-східної частини України; 

– встановлено оптимальні значення запропонованого нами показника 

придатності яєць до інкубації; 

– розроблено узагальнюючу евристичну модель управління станом 

метапопуляції мисливського фазана в умовах ex-situ та стратегії підвищення 

ефективності роботи фазанаріїв різної потужності. 

удосконалено:  

– методику сортування яєць мисливського фазана для подальшої їхньої 

інкубації за морфометричними показниками, забарвленням та наявністю 

різних дефектів шкаралупи;  

– підходи до здійснення селекційної роботи за морфологічними 

показниками яєць. 

набули подальшого розвитку: 

– положення про агроекологічні характеристики стану метапопуляції 

мисливського фазана в штучних умовах південно-східної частини України; 

– теоретичні та практичні розробки щодо особливостей утримання  

та годування батьківського поголів’я мисливського фазана в умовах ex-situ. 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати 

дисертаційної роботи мають практичне застосування. Зокрема 
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запатентований показник придатності яєць до інкубації (спосіб визначення 

інкубаційної якості яєць птахів, Патент № 81255 Україна, МПК G01G 33/08 

та А01К 43/00. № U2012 14833; заявл. 24.12.12; опубл. 25.06.13, Бюл. №12),  

а також запропонований нами спосіб зважування птахів (спосіб визначення 

ваги дрібних хребетних тварин, Патент №. 79355 Україна, МПК G01G 17/00; 

G01G 9/00 та А01К 29/00. № U2012 09746; заявл. 13.08.12; опубл. 5.04.13, 

Бюл. №8) можуть бути використані під час вирощування мисливського 

фазана. На основі отриманих результатів надано рекомендації щодо 

здійснення відбору яєць мисливського фазана на інкубацію, а також мічення 

птахів. Запропонована нами модель управління станом метапопуляції 

мисливського фазана може використовуватися для оцінки дії лімітуючих 

факторів та їх корегування. Дані щодо стану метапопуляції мисливського 

фазана можуть бути використані для розроблення програми розвитку 

фазанівництва, зокрема формування системи заходів із покращання 

морфологічних характеристик птахів. Отримані результати можуть 

виступати теоретичним підґрунтям для зоокультури інших видів. Результати 

роботи було використано під час написання посібника з грифом МОНУ 

«Штучне розведення дичини». 

Особистий внесок здобувача. Автором здійснено інформаційний 

пошук, опрацювання й аналіз літератури за темою дисертаційної роботи. 

Взято безпосередню участь у постановці експериментів, зборі матеріалу  

та його статистичній обробці, а також аналізі отриманих даних. Проведено 

апробацію методики зважування та мічення тварин в умовах фазанаріїв.  

За безпосередньої участю дисертанта розроблено показник придатності яєць 

до інкубації, оформлено патенти на винахід. Розроблено модель дії 

екологічних факторів на стан метапопуляції мисливського фазана.  

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації були 

представлені на ІІ міжнародної конференції «Сучасні проблеми біології, 

екології та хімії» (Запоріжжя, 2009), VI Міжнародній науковій конференції 

студентів, магістрів та аспірантів «Сучасні проблеми екології  
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та геотехнологій» (Житомир, 2009), Конференції молодих дослідників-

зоологів (Київ, 2009, 2010, 2012); ІІІ Всероссийской научно-практической 

конференции с международным участием «Биологические системы: 

устойчивость, принципы и механизмы функционирования» (Нижний Тагил, 

2010), VІІ Всеукраїнській науковій конференції студентів, магістрів  

та аспірантів «Сучасні проблеми екології та геохронологій» (Житомир, 2010), 

Первой Всероссийской молодёжной научной конференции, посвящённой 

125-летию биологических исследований в Томском государственном 

университете «Фундаментальные и прикладные аспекты современной 

биологии» (Томск, 2010), Університетській науково-практичної конференції 

студентів та молодих вчених «Молода наука – 2010». (Запоріжжя, 2010); 

Всеукраїнській науковій екологічній конференції «Збалансований (сталий) 

розвиток України – пріоритет національної політики» (Київ, 2010); ХI 

Международной научно-практической экологической конференции 

«Видовые популяции и сообщества в антропогенно трансформированных 

ландшафтах состояние и методы его диагностики» (Белгород, 2010), 

Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених 

«Фундаментальні та прикладні дослідження в біології» (Донецьк, 2011), IV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та практичні 

аспекти оології в сучасній зоології» (Київ – Канів, 2011), Международной 

научно-практической конференции посвященной 90-летию ВНИИОЗ  

им. проф. Б. М. Житкова «Современные проблемы природопользования, 

охотоведения и звероводства» (Киров, 2012), Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Біорізоманіття: теорія, практика та методичні 

аспекти вивчення у загальноосвітній та вищій школі» (Полтава, 2012),  

3-му міжнародному конгресі «Захист навколишнього середовища. 

Енергоощадність. Збалансоване природокористування» (Львів, 2014). 

II Международной научно-практической конференции «Гуманитарные 

аспекты охоты и охотничьего хозяйства» (Иркутск, 2014). 
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Публікації. За результатами дисертації опубліковано 32 наукових 

праць, у тому числі посібник з грифом МОН, 5 статей у фахових виданнях з 

переліку ВАК України, 3 в міжнародних журналах (дві з яких включенні до 

науково-метричних баз), 6 статей в інших журналах та 17 матеріалів 

конференцій. Отримано 2 патенти на корисну модель. 
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